

# 竹乡处处新村美

## ——大竹县社会主义新农村建设纪实

时值隆冬,竹乡大地依然绿意盈盈,生机勃勃。一条条宽敞水泥路弯曲通向农家院坝;一座座新颖别致的川东民居镶嵌原野,十星级文明户、小康庭院,和谐农家如诗如画……处处可看到新农村建设带来的勃勃生机,处处可感受到新农村建设的时代气息。“煮饭不烧柴,吃水不用挑,走路不沾泥,没想到咱老百姓还能过上城里人的生活!”大竹县石子镇雨坛村11组村民潘运军一脸写满喜悦,朴实的话语恰是该县推进新农村建设的生动写照。

农项目,将涉农项目向新农村示范建设村投放和聚集,举全社会之力加速新农村建设步伐。迄今,全县新农村示范建设完成总投资16350万元,其中农民自主投资8442万元,整合项目资金3415万元,完成3个工商企业参与新农村建设试点。

房2221户,启动建设庙坝寨峰、八渡天池等集中居民点20处,新建和改造村级阵地19处,村村建有农家书屋和卫生站,以村民自治为主要形式的村风民风得以强化和巩固。科学、健康、文明的生活方式在竹乡广袤农村逐步形成。

### 机制催生发展动力

该县紧扣现代农业发展主题,按照“政府主导、农民主体、项目整合、上下联动,基础先行、产业支撑,功能完善、形象展示”的思路,运用聚集和创新的办法,全面推动新农村建设“115511示范工程”,即建设省级示范村1个、市级示范乡1个、市级示范村5个、完善提高村5个、县级示范村10个和36个示范组。通过PK比选的方式,在49个行政村中确定2009年5个市级、10个县级示范村,以点带面推进全县新农村建设,实现了增收产业有新扩张、基础设施有新改善、人居环境有新改观、农村文明有新提高的目标。

建设新农村,资金从何而来?该县把新农村建设作为家用业来兴、产业来办,按照“统筹安排、优势互补、渠道不变、形成合力”的原则,充分整合全县14个部门的23个涉

### 基础设施日益完善

新农村建设,强化示范片建设是关键。该县以“基础改善、产业发展、环境优美、农民增收”为重点,凝聚发展合力,全力推进以清水镇、牌坊乡、庙坝镇、姚市乡4个乡镇、12个行政村为核心的姚(市)清(水)新农村示范片建设项目。加速推进庙坝以工代赈新农村示范片建设。同时,全力推进以竹北乡、黄家乡为基地,辐射莲印、中华等5个乡镇20个行政村的省级新农村示范片,聘请四川省农科院专家对该示范片的产业发展、基础设施、社会事业、村落民居建设等方面制定了全面、科学的建设规划,从而使基础条件有新改善、增收产业有新发展、人居环境有新变化、农村面貌有新气象。

“通过‘一池五改’,村里的环境变美了,农民的日子也越过越好!”月华乡河心村党支部书记张传武如是说。通过农民积极参与,农村出行难、饮水难、就医难等得以根本解决。3年时间,全县硬化村组公路、便民路635公里,新建和改造提灌站16座、蓄水池516口、饮水井3084口,整治山坪塘212口,新建沼气池6480口,美化农

### 现代农业加速推进

“全村有467户栽种香葱,就靠它致了富。”清水镇老书房村支书周世龙满脸喜悦,正忙着与村民一道将香葱打捆装车。目前,该村集中连片种植香葱3000亩,上市香葱在本县香葱市场占有率70%以上的份额。近年来,该县把发展现代农业作为新农村建设的首要任务和根本途径,响亮地提出了“到2010年建成‘川东现代农业示范县’”的奋斗目标,按照高产、优质、高效、生态、安全的要求,重点发展特色优势农业,推动现代农业的发展。

该县坚持市场导向育优产业,集中优势区域重点发展市场需求大、具有地方特色的优势产业,基本形成了优质粮油、畜禽、苎麻、蔬菜、竹林、蚕桑等支柱产业和二郎香椿、清水香葱、高穴粉葛、寨峰秦王桃等特色产品,启动“一乡一业”4个和30个“一村一品”。依托16户重点龙头企业,带动51个农民专业合作社,30万亩苎麻基地、万亩蔬菜基地、30万亩竹林基地、万亩桑树基地和万头PIC种猪基地已全面建成。建立农产品基地41.4万亩,带动农户26.7万户。

·王晓林·

# 川东北气矿强力拓展勘探新领域

本报讯 2月2日,天刚蒙蒙亮,川东北气矿勘探开发科副科长曹刚便带领地质专家前往位于宣汉县境内初选中的八个井位进行勘测,从而启动该气矿在年初确定的“65421”工程。

近年来,寻找新的后备资源成为川东北气矿增产的首要任务,要建设大气田必须拓展新领域。为此,川东北气矿制定了今后6年与西南油气田分公司建设300亿战略大气区相匹配的“65421”工程,即:立足6大区块,攻关5大层系,新增400亿立方米探明储量,2015年

天然气产量达到20亿立方米,老气田采收率提高10%。

据川东北气矿常务副矿长文明介绍,温泉井、五百梯等6大重点区块,具有良好勘探开发前景,只要加大勘探力度和风险勘探项目研究,可申报井位43口。在长兴生物礁气藏和飞仙关鲕滩气藏等五大层系上,不断加强地质综合研究,以获得有效突破,实现资源良性接替。

同时,川东北气矿还将继续抓好科技攻关和成熟配套技术的推广应用,搞好老气田二次开发,不断提升发展质量和经济效益;加大重点区块勘探力度,实现资源良性接替,深化气藏工程研究、努力提高采收率;抓好老井稳产、新井上产和措施增产工程,确保天然气持续增长。

【杨守福 本报记者 魏华 摄影报道】



井站工人全力保障天然气生产

# 今年三月交通部检查我市国省公路养护情况

本报讯 记者从2月9日召开的达州市公路工作会议上获悉,今年10月,交通运输部将对全国的国省干线公路养护管理情况进行检查,四川省出台了国省干线公路改造专项规划,我市国道210线、国道318线、省道202线、省道201线4条路线作为检查备选路线,规划改造项目576公里。

据达州市公路局局长蔡大明介绍,今年全市公路工作将以交通运输部对全国干线公路养护进行检查为契机,以全面整治干线公路环境为重点,确保质量抓改造,提升水平强管养,齐心协力迎检查。按照省公路局的要求,确保我市的国省干线公路改造工程质量合格率达到100%,路面分项工程质量优良率达到100%。同时,市交通局、市公路局决定对市本级国道干线改造工程加强管理,市交通局成立了指挥部和督查组,市公路局派出3名副局长任分指挥长,驻守一线,加强现场管理,以提高工程的质量。

(本报记者 李红川 甘霖)

# 这下春耕不愁了

## ——渠县临巴镇党委构建“和谐临巴”纪实

“感谢党委政府协调各个部门为我们将被毁多年的水渠重新修好,这下春耕不愁了。”渠县临巴镇群众团村民欣喜地说。

第三批学习实践活动开展以来,渠县临巴镇党委从镇情出发,提出构建“平安临巴、和谐临巴”目标,组织广大党员干部深入开展大接访、大下访,与群众结亲队,真情解民难、化民怨、帮民困,真正把矛盾化解在基层、问题解决在萌芽状态,为临巴镇又好又快发展凝聚了强大力量,创造了良好环境。

### 整合力量重点化解

“作为全市工业重镇,因工业化和华蓥山发电厂、襄渝二线等重大工程,造成土地补偿、就业等方面的问题,给工作带来了压力,但没有和谐稳定,就无从谈科学发展。”镇党委书记杨松涛说。

“化解矛盾、构建和谐”成为了镇党委政府一班人的一致共识。该镇充分整合综治、司法所、派出所等力量,成立了矛盾纠纷协调中心,积极设计载体,建立健全多样化、多层次的社会矛盾纠纷解决机制,围绕群众关心的热点、难点问题,坚持定期和敏感期排摸,做到政策、党的关怀第一时间送达,矛盾纠纷原因第一时间了解,切实将矛盾纠纷解决在基层、解决在激化之前,特别在重大问题上变被动应付为主动作为。

在襄渝二线铁路建设中,镇党委结合学习实践活动要求,采取领导挂包、定岗定责方式,组成由镇党委政府领导挂帅,综治、公安、司法等部门参与的“矛盾问题化解处理组”,与大接访、大下访相结合,积极深入一线、下到村组,调解因补偿、劳资等引发

的矛盾纠纷20余起,根据群众意见建议,修建便民通道8条,修复灌溉水渠3条,有效地化解了重点工程与群众生产生活的矛盾。

### 畅通网络服务渠道

该镇通过深入学习、大力调研,不断研究新形势、新问题,着力构建镇——村(社区)——组三级困难矛盾服务站,由镇司法所提供法律援助。镇党委书记信箱、设立书记投诉电话,开通了民情“直通车”,确保民情第一时间知晓,领导干部第一时间处理。

镇司法所率先在全县政法系统中开通法制服务网站,明确以“服务基层、服务群众、服务大局”为工作目标,开设队伍建设、法制宣传、人民调解、安置帮教、法律服务等栏目,遇到困难的群众和外出务工人员通过网站可进行免费咨询,获得专业指导和帮助,在线为广大人民群众提供免费的法律服务。通过法制教育和司法服务的网络化,实现司法工作与社会建设和现代化生活的“无缝链接”。“有矛盾纠纷,找司法所”已成为全镇人民的共识。外出务工的竹林村村民王凯平,与用人单位发生劳动纠纷,他打回长途电话咨询,还在网上与司法所工作人员进行在线交流,最终,他用法律知识维护了自己的合法权益。

服务网站开通以来,点击量已超过3000多人,接受咨询近2000人,800余人次反映的情况和问题获得法律援助。

### 多方调解构建和谐

“人民调解委员会是我们的娘家人,他们是民间和事佬。”石子村村民、华蓥山电厂务工人员唐敬诗说。

在矛盾纠纷调解中,该镇切实推行人民、行政、司法三大调解整合并用,并不断创新人民调解工作,镇党委严格按照“民主法制管村”要求,大力推进党务、政务、事务公开,成立了监督委员会,采取“公推公选”方式产生了民情监督员,确保政令畅通,保障广大群众知情权和参政权。同时,各村(社区)、单位建立了人民调解委员会,选聘年长资深、熟悉人民调解工作的老党员干部和年纪轻、懂政策、有文化的年轻人为人民调解员,法庭、司法所定期为人民调解员提供法律法规知识培训,教授调解方法技巧。

在工作方式方法上,充分运用人民调解、行政调解、司法调解相衔接的工作模式,畅通民主渠道,完善民意表达机制,既防止矛盾激化,又做到把群众的利益实现好、维护好、发展好,努力把维护群众利益与维护社会稳定的结合点,做到既有效地维护群众切身利益,又有效地维护社会稳定。

学习实践活动中,全镇排查出各类民事纠纷63起,已调解成功58件,其中申请人民法院确认31件,基本做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

·李博 甘晓伟·

# 深入学习实践科学发展观

## 过年征文启示

忙忙碌碌了一年,终于可以开开心心地过年了。这个快乐又美好的春节,你是怎样过的,能告诉我们吗?让我们分享你的快乐,为你衷心祝福!让我们感受你的感受,放大那一个奇妙的瞬间!好吧,你是怎样千里迢迢回家和亲人团聚的?你是怎样置办年货的?你是怎样在岗位上过年的?你是怎样吃年夜饭的?你是怎样拜年访亲的……,都可以以文字或图片的形式寄给我们。

电话: 2389340-418  
邮箱: dzrbsjtb@163.com  
达州日报社编辑部



开江县大力发展农产品精深加工,注重品牌包装和延长产业链条,使油橄榄、银杏、板鸭、豆笋等产品逐渐品牌化,提高产品的附加值,带动全县农民依托农业产业化逐步走上致富的道路。图为甘棠镇村民进行豆笋深加工。(本报记者 卢峰 摄)



大竹县黄家乡利用城郊优势,引导业主在黄家村流转土地160余亩,发展大棚蔬菜。图为村民在移栽菜秧。(本报记者 薛友明 摄)

## 旧院黑鸡(蛋)的识别方法

——万源市畜牧食品局局长 李秀林

随着旧院黑鸡知名度日益提高,销售价格节节攀升,一些不法商贩为了谋求暴利,以低廉的价格外调类似乌鸡、黑鸡等假冒旧院黑鸡,外调绿壳鸡蛋假冒旧院黑鸡蛋,其行径严重侵害了消费者合法权益,影响了旧院黑鸡品牌形象,干扰了旧院黑鸡产业健康发展。为使广大市民买到真正的旧院黑鸡和旧院黑鸡蛋,杜绝假冒产品坑害消费者,现就旧院黑鸡(蛋)的识别方法介绍如下:

- 一、旧院黑鸡的识别方法
- 1、冠形:旧院黑鸡冠形分为单冠和豆冠,冠的颜色为乌色和红色,特别是乌色豆冠、乌皮黑羽的特征,其它鸡种极少见;外调类似乌鸡冠形全是单冠,冠的颜色主要为乌黑色;黑鸡冠形与旧院黑鸡相似。
- 2、羽毛:旧院黑鸡全身羽毛呈乌黑色,略带翠绿色泽;外调类似乌鸡全身羽毛乌黑色,光泽度不如旧院黑鸡;黑鸡羽毛颜色与旧院黑鸡相似。
- 3、皮肤:旧院黑鸡全身皮肤呈乌黑色,毛孔较细;外调类似乌鸡皮肤呈油黑色,颜色较旧院黑鸡深,毛孔较大;黑鸡皮肤主要呈白色,有的不法商贩将黑鸡的皮肤染成黑色假冒旧院黑鸡。
- 4、体型:旧院黑鸡体型高大,呈方形,脚胫较长;外调类似乌鸡体型相对较小,脚胫较短;黑鸡体型与旧院黑鸡相似。
- 5、口感:旧院黑鸡煮熟后腥味较轻,香味较浓,肉质细腻。
- 6、营养:旧院黑鸡天然富硒,氨基酸总量相对较高。
- 7、商标标识:在购买时,请认准“万源旧院黑鸡”原产地证明商标。
- 二、旧院黑鸡蛋的识别方法
- 1、大小:旧院黑鸡蛋大小不均匀;外调绿壳蛋大小相对均匀,蛋形相对较小。
- 2、蛋壳颜色:旧院黑鸡蛋蛋壳颜色呈浅褐色或青色;外调绿壳蛋大都呈深绿色,颜色基本一致。
- 3、蛋清:旧院黑鸡蛋蛋清清澈粘稠,用筷子挑牵丝较长;外调绿壳鸡蛋蛋清稀薄,用筷子挑牵丝较短。
- 4、蛋黄:旧院黑鸡蛋蛋黄呈橘黄色或橙红色,打开后蛋黄凸起、有韧性,不会散黄(若散黄了,那可能就不新鲜了)。外调绿壳鸡蛋蛋黄呈浅黄色,往碗(盘子)一打,蛋黄会散,即是没散,蛋黄也显得有点瘪(就如跑气的气球)。
- 5、口感:旧院黑鸡蛋腥味较轻,入口香喉;外调绿壳鸡蛋腥味较重,吃起来香味较差。
- 6、营养:旧院黑鸡蛋天然富硒,氨基酸总量相对较高。
- 7、商标标识:在购买时,请认准“万源旧院黑鸡蛋”原产地证明商标,避免一些不法商贩打着“某某黑鸡蛋”的牌子,逃避有部门监管,坑害消费者。